

新疆首个“区块链+政务服务”试点应用成果发布

据新疆日报报道 (石榴云/新疆日报记者范琼燕)9月15日,新疆首个“企业开办”“企业简易注销”主题集成服务区块链试点应用成果发布。

该应用依托自治区一体化政务服务平台,探索利用区块链数据共享模式,实现政务数据跨部门、跨区域共同维护和利用,促进业务协同办理。目前,已完成自治区市场监管局、公安厅、人社厅、住建厅、税务局、医保局6个厅局9种业务系统对接,实现前端材料一次提交、线上一次申报,后端政务数据实时共享、业务协同办理,已累计

办件2万余件。

“该试点应用是政务服务创新发展的新起点,对优化营商环境、激发市场活力、促进经济发展具有重要意义。”自治区政务服务和公共资源交易中心党组成员、副主任赵琰表示。

过去,开办企业涉及多部门审批,手续繁琐、周期长、跑动多。现在,依托首个“区块链+政务服务”技术试点应用,只需要在一个窗口或在新疆政务服务网填报提交一次材料,后端便能实现数据实时共享、业务协同办理。

自治区政务服务和公共资源交易中心大数据部副部长王光文介绍,经测算,试点应用后办事企业可少跑动4次,少重复填报材料4次,整体办事效率大幅提升。下一步,中心将充分发挥区块链核心优势扩大政务服务应用场景。

9月4日,国务院办公厅印发《关于依托全国一体化政务服务平台建立政务服务效能提升常态化工作机制的意见》,梳理汇总了57项地方部门提升政务服务效能的典型经验案例,其中,自治区“企业开办”区块链技术试点应用成功入选,在全国范围内推广。

2023年全国科普日新疆主场活动启动

据新疆日报报道 (石榴云/新疆日报记者谢慧变)9月19日,2023年全国科普日新疆主场活动在乌鲁木齐市启动,此次活动以“加强科学文化传播,提升全民科学素质”为主题,由自治区科协联合自治区党委宣传部、自治区党委网信办等18个单位共同主办。活动现场进行了科普剧、科学秀、音乐小品等展演。

自治区科协科普部部长帕提曼·阿布力肯介绍,今年活动的最大亮点是运用“互联网+科普”思维,全程线上同步进行,并邀请网络名人通过“云课堂”“云直播”,把最新的科学知识、有深度的科学家故事搬到网上,在全社会营造讲科学、爱科学、学科学、用科学的浓厚氛围。

活动现场,中国工程院院士龙乐豪、中国科学院原党组副书记郭传杰、国防部原新闻发言人杨宇军等30名关心支持新疆科学文化传播事业的优秀代表被授予首批“新疆科学文化传播大使”称号。

第23届中国国际工业博览会开幕

据新疆日报报道 (石榴云/新疆日报记者马伊宁)9月19日,第23届中国国际工业博览会在国家会展中心(上海)拉开帷幕。自治区党委常委、自治区副主席玉苏甫江·麦麦提受邀参加开幕式并巡视新疆展馆。

本届工博会以“碳循新工业,数聚新经济”为主题,共设置九大专业展区,展示内容从制造业基础材料、关键零部件到先进制造装备、整体解决方案的智能绿色制造全产业链。新疆展馆位于能源技术与设备展区,此次新疆组织特变电工股份有限公司、金风科技股份有限公司、宝钢集团新疆八一钢铁有限公司等20余家企业上百种展品参加本届工博会,涉及装备制造、新能源、新材料等领域,全面展示新疆工业创新应用技术在技术、产品、实践上的领先成果。

数字新闻

前八月新疆网络零售额同比增长19.07%

据新疆日报报道 (石榴云/新疆日报记者黑宏伟)第三方统计数据显示,1—8月,新疆实现网络交易额2149.48亿元,同比增长17.38%,高出全国平均水平6.67个百分点。其中,网络零售额439.61亿元,同比增长19.07%,高出全国平均水平5.91个百分点,线上消费潜力不断释放。

休闲娱乐、在线旅游等服务行业消费加速回暖,对电商促消费带动作用明显。1—8月,新疆在线餐饮、在线旅游和生活服务分别实现网络零售额87.65亿元、27.53亿元和17.93亿元,合计占同期网络零售额的30.28%。8月,新疆服务型网络零售额达15.11亿元,同比增长56.68%,高出全国28.52%,在线餐饮、在线旅游和生活服务位居行业前三,分别实现网络零售额9.14亿元、3.03亿元和1.87亿元。

直播电商促消费作用凸显,农村电商激发新活力。随着互联网信息技术的深度应用,以直播电商为代表的电商新业态新模式异军突起,成为电商持续快速发展的新动力。经营主体日趋活跃,促进网络销售加快发展。目前新疆网商总数25万余家,直接、间接带动就业69万余人。数据显示,1—8月新疆农村网络零售额230.45亿元,同比增长25.39%,农产品网络零售额128.29亿元,同比增长17.59%。

“东方甄选新疆行”圆满收官

6天直播超9000万人次观看

据新疆日报报道 (石榴云/新疆日报记者银璐)9月10日至15日的“东方甄选新疆行”活动,直播总观看超9000万人次,相关视频全网累计曝光突破10亿次。

6天直播中,新东方教育科技集团董事长俞敏洪、主播董宇辉等,带全国网友在乌鲁木齐市、伊犁哈萨克自治州、克拉玛依市、昌吉回族自治州、吐鲁番市、喀什市完成多平台直播,从带货、文化、旅游等多个方面深度推荐新疆,受到全国网友的关注。

“东方甄选新疆行”通过外景直播专场的形式,将新疆各地的美食、特产、旅游套餐等,销往全国各地。与此同时,新疆辽阔壮美的地貌风光、多民族融合的多元一体文化,也通过镜头展示给了全国网友。

俞敏洪在新疆直播时,体验达瓦孜等非遗项目,还为网友设计了新疆自驾旅游路线,推荐网友在国庆假期体验自驾游新疆,“人生中没有一次壮游,难以抒发心中的情怀,把你心中想要散发的气吐纳出去,再把天地之气收纳回来。”



漫画评说

活动正式启动

国家金融监督管理总局、中国人民银行、中国证监会、国家网信办9月15日联合启动2023年“金融消费者权益保护教育宣传月”活动,以切实提升社会公众金融素养,维护金融消费者合法权益。

来源:新华社

“中国美食旅游十街”发布

新疆国际大巴扎步行街上榜

据新疆日报报道 (石榴云/新疆日报记者张冬梅)9月16日,在2023中国美食旅游发展论坛上,新疆国际大巴扎步行街上榜“大众旅游·美食系列”之“十街”名单。

大巴扎步行街于2018年8月全新亮相,截至今年8月13日,大巴扎步行街5年接待游客近7000万人次,曾先后荣获国家级夜间文化和旅游消费集聚区、国家级旅游休闲街区等称号,是游客眼中的网红打卡地。

长约800米的大巴扎步行街以新疆国际大巴扎为中心,从乌鲁木齐市外环路开始至和平南路一巷,与老步行街(天池路)相连,呈T字形,是乌鲁木齐市天山区文旅餐饮步行街区和夜间经济示范点,集中展示了新疆特色建筑、民俗风情、风味美食、非物质文化遗产、民族歌舞的“文艺范

儿”。其中,在大巴扎步行街美食街区上,羊肉串、羊杂汤、烤鱼、烤鹅蛋、酸奶粽子、阿凡提奶茶……品种繁多、色香味俱全的特色美食受到大批游客的青睐。

“作为乌鲁木齐旅游的一张金名片,大巴扎步行街拥有近百种特色小吃和多种独具特色的文创产品,以其优越的地理位置和多元化的商业氛围吸引了众多游客。”乌鲁木齐市天山区文化旅游发展有限公司相关负责人介绍,目前,以沉浸式体验为主题的大巴扎步行街二期正在规划中。

据悉,2023中国美食旅游发展论坛由中国旅游研究院、湖南省文化和旅游厅、郴州市人民政府联合主办,论坛现场发布了“大众旅游·美食系列”十城、十街、十企以及特别贡献案例。

全国首批“以大代小”风电项目首台机组在新疆成功并网

据新疆日报报道 (石榴云/新疆日报记者石鑫)近日,新疆风能有限责任公司达坂城风电场升级改造首台机组顺利并网。这是自今年6月国家能源局印发《风电场改造升级和退役管理办法》以来,全国首批“以大代小”风电项目首台成功并网的风电机组。

该项目位于乌鲁木齐市达坂城区,为乌鲁木齐市以及达坂城区重点督办项目。达坂城区地处天山脚下,受地形地貌影响,“狭管效应”明显,被称为“老风口”。得天独厚的风资源使得这里成为中国风电萌芽的试验田和风电规模化开发最早的实验场。随着时间推移,达坂城区的初代风电机组迎来退役潮。

今年3月,该项目正式启动,共拆除36台已服役超过15年、单机容量600千瓦的

老旧机组。在原有场区等容量建设3台金风科技GWH191—6.25兆瓦机组及1台GW130—2.5兆瓦机组,增容安装4台金风科技GWH191—6.25兆瓦机组,合计装机容量46.25兆瓦。

据悉,早期投运的机组受技术限制,额定功率小。随着机组运行年限增加,发电效率下降、安全稳定性降低、运维成本升高等问题愈发凸显。大功率新机组的升级换代与批量化使用,能够解决机组设备老化带来的安全隐患,充分发挥原场区的电网接入优势,提升优质风能资源和土地利用效率,合理扩大装机规模,有效提升发电效率,促进行业健康发展。

《风电场改造升级和退役管理办法》的出台,为老旧风电项目“以大代小”工作(即以大单机容量机组替代小单机容量机组,

以性能优异机组替代性能落后机组,相应对配套升压变电站、场内集电线路等设施进行更换或技术改造升级,从而实现风电场提质增效)开展提供了有力的政策支持。

项目还对配套升压变电站及场内集电线路等设施进行了升级迭代,新建1座110千伏升压变电站并配套储能电站,进一步优化场区接入条件,促进“电源+电网+负荷+储能”矩阵的源网荷储一体化发展模式加速建成。

项目投运后,可利用小时数较之前提升超30%,绿色低碳效能显著,每年可为电网提供清洁电能超1.6亿千瓦时,可节约标准煤超4万吨,减少二氧化碳排放量超16吨、减少氮氧化物超24吨、减少二氧化碳排放量超13万吨。